学案导学教学模式
学案导学教学模式是指以学案为载体， 以导学为方法， 教师的指导为主导，学生的自主学习为主体，师生共同合作完成教学任务的一种教学模式。这种教学模式改变了过去老师单纯的讲，学生被动地听的“满堂灌” 的教学模式，充分体现了教师的主导作用和学生的主体作用，使主导作用和主体作用和谐统一，发挥最大效益。在这种模式中，学生根据教师设计的学案，认真阅读教材，了解教材内容，然后，根据学案要求完成相关内容，提出自己的观点或见解，师生共同研究。这种教学模式一方面满足了学生思维发展的需要，另一方面对学生的自我发展和自我价值的体现有十分积极的作用。而教师则不仅仅是知识的传授者， 也是学生学习的指导者、合作者。教师的主要任务是培养学生的自学能力、自学习惯，教会他们怎样学习、怎样思考，提高学生分析问题、解决问题的能力。
该教学模式的操作过程如下 ：
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运用案例：人教版化学1第一章第一节“化学实验基本方法” 中的“萃取和分液”
1 示案自学,以案导学
课前下发“导学学案”，学生据此进行预习自学，上课时，老师根据学生自主探究的信息反馈，准确把握教学目标和学情，有目的地运用导语、现代教育技术等手段，创设情境， 激发学生的学习兴趣和动机，培养学生优良的思维品质，指导学生在学会的过程中实现会学。学生以“导学学案”为依据，以学习目标、学习重点难点为主攻方向，主动查阅教材、工具书，做实验，思考问题，分析解决问题，在尝试中获取知识，发展能力。在“萃取和分液” 教学中，教师根据学生课前预习的情况以及通过初三学习所具备的实验技能，创设了“玫瑰精油价值高，如何制取”的问题情境，引入本节课的课题，然后指出了萃取在生活中的应用——西红柿汤的制作，极大的激发了学生的学习兴趣。
2 自主探究,合作讨论
“学案导学” 要求学生主动试一试，并给予学生充分思考的时间。这样就把学生推到了主动地位，学生在尝试中遇到困难就会主动地去自学课本和接受教师的指导。于是，学习就变成了学生自身的需要，使他们产生了“我要学”的愿望。在“萃取和分液” 教学中， 当学生对萃取产生浓厚的兴趣，急于要弄清楚萃取的原理时，教师不失时机地在学案中设计了四组实验，并给出了相关的信息，让学生类比有油西红柿汤的制作，进行分组实验体验萃取， 在学案中记录实验现象，并要求学生对所记录的实验现象进行分析，经讨论尝试给萃取下定义。
3 精讲点拨，归纳总结
在学生自学的基础上，教师在有限的时间和有限的条件下，对教材中的重点、难点，学生自学中的疑点进行精讲点拨。教师可采用两种方式处理学生的具有普遍意义的疑点。一是点拨， 即在学生相互讨论解决疑点的过程中教师参与其中，适时点拨。二是精讲， 即对于难度较大的倾向性问题，教师针对其疑点，讲清思路，并以问题为案例，由个别问题上升到一般规律，以起到触类旁通的教学效果，使学生在教师指导下归纳出新旧知识点之间的
内在联系，构建知识网络，从而培养学生的分析能力和综合能力。
由于萃取是学生在化学1中遇到的一个重要实验操作，因此，让学生针对学案上设计的内容进行分组实验、讨论萃取的依据、归纳、萃取剂的选择原则并尝试给萃取下定义。为了使学生对萃取有一个更清楚的认识，教师组织学生在班上进行了集体讨论，在充分交流学案上的思考题后，形成了关于萃取的规范的认识。随后，教师进一步指出通常萃取实验在分液漏斗中完成。分液漏斗对学生来说又是一种新的仪器， 使用时又应该注意哪些问题呢？教师在学案上给出了明确的步骤， 同时配合学案中的步骤， 播放了正确使用分液漏斗的视频。对于漏斗盖上的“凹槽”与漏斗口上的“小孔”需对准等难点问题，教师在学案上留下了空白， 在进行耐心细致的讲解后，由学生亲自体验，并归纳整理，记录在学案的空白处。
4 扣标整合，形成网络
学生归纳总结本节课所学的重点内容、规律和解题思路、方法、技巧，把知识梳理成线，形成网络加深印象；要突出易错易混易漏的知识薄弱点，引起全体同学足够的重视；教师及时反馈，评价学生的课堂表现，起导向作用。
在完成“萃取和分液” 教学后， 教师让学生在学案上自己总结归纳萃取的原理、萃取剂的选择、分液漏斗操作的注意事项，对于实验中未能成功进行分液的学生，教师让他们分析实验失败的原因，最终使学生形成了关于“萃取和分液”的完整的认识。
5 当堂达标，迁移拓展
围绕教学目标，教师在学案上设计反馈练习题，进行当堂训练，要求学生独立完成。教师巡视，搜集答题信息，针对学生出现的问题，进行及时讲评，并适当拓展知识，培养学生良好的思维品质，从而把新知识纳入到个体的认知结构，进而形成个体的创新性能力。
