新时期企业对药学毕业生的要求

                        —对话健民药业
广州健民医药连锁有限公司
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企业简介

    广州健民医药连锁有限公司的前身为中国医药公司广东分公司第一市部，成立于1952年，隶属于医药公司管理，于1996年7月组建为健民医药连锁药店，是广州医药有限公司属下具有独立法人资格的全资企业。企业的经营范围包括化学药制剂、化学原料药、生化药品、生物制品、中成药、中药饮片、医疗器械、保健器械、计生用品等，坚持“诚信为本，质量第一”的经营宗旨，诚信守法经营、规范药品管理、严格把守质量关，争做服务模范兵。早在70年代，健民已在行业内率先推出了24小时售药服务，以“长夜里不灭的灯光”享誉全国。“留、找、送服务”，“代客邮寄服务”等特色服务，均创同行业先例。由于业绩突出、服务出色，健民药店得到了各级领导及众多医院、顾客的信任和厚爱，多次被授予“全国医药行业先进集体”、“广东省先进单位”、“质量效益型先进企业”、“广州市文明单位标兵”、“全国思想政治工作优秀企业”等光荣称号。

    经过50多年的悉心耕耘，健民医药坚持走专业型、服务型、社会责任型的发展道路，使得“健民医药”这个企业良好的形象深入人心，已成为全省乃至全国药品零售行业中的知名品牌企业。“买药到健民” 不仅成为广大羊城市民交口称赞的良好口碑，同时吸引着不少外地顾客慕名而来。据最近的市场调查结果显示，“健民医药”品牌在广州药店的品牌知名度和美誉度均名列第一。
2017年2月10日，我院何永佳副院长带队走访了广州健民医药公司，收到人力资源处部长曾伟雄和副部长黄海亮的热情接待。双方在轻松的气氛下完整了就企业对药学实习生的要求、课程设置和实习基地等方面的座谈。访谈内容如下：
岭南药学院：1、目前大学生毕业找工作误区有较多，请你们谈谈如何纠正这些误区？
健民医药：我们认为大学生在找工作之前首先要定位好自己，了解自己的性格和兴趣爱好，根据自己的需求有所准备，而不是互相攀比、盲目从业。第二要作好用人单位的信息搜索，现在网络的普及学生了解企业信息的途径很多，这方面不难做到，做到“择己所爱，择己所需，择己所利”的原则，找到真正适合自己的工作。第三不少大学生有着不良的心态，在实习阶段就不愿意从小事做起，大事又做不来，所以大学生到工作岗位中要从“零”做起，从基层做起，不断的沉淀自己的知识和经验，对以后的职业发展起着重要的影响。最后就是大学生要对自己有信心，我们招聘的时候就发现一些大专生比本科生有更好的灵活性、语言表达能力。
岭南药学院：2、目前有部分学生对自己所学专业在未来的工作中所发挥的作用认识不足或不太清晰，您认为有哪些措施可以改变之？
健民医药：先让学生了解企业有哪些岗位，这些岗位都需要哪方面的知识，每个岗位有哪些发展空间等等，教师在平时上课时可以多介绍与课程相关的岗位信息，学生在寒暑假期间也可以到自己感兴趣的企业进行调研和实习，还有实习阶段也很关键，比如我们企业实行的就是轮岗实习，让学生更好的了解各个岗位的工作流程和要求，帮助学生找到适合自己的岗位。
岭南药学院：3、目前有较多学生选择实习或就业的岗位都喜欢倾向于“企业的主战场”，请您结合自己单位的实际情况谈谈哪个部门或岗位属于“企业的主战场”？

健民医药：用人比较多的岗位有科研单位、生产部门、销售部门、批发、电商方面，当然这个也有地域性特点，比如在广州科研单位和质量管理部门一般都不怎么用大专生，用本科生的比较多，对人员的要求也较高。用人最多的是生产部门和销售部门，随着这几年互联网的发展，电商对人员的需求也是蛮大的。
岭南药学院：4、目前我们药学专业围绕药品经营销售企业需求也开设了一些课程比如“医药市场营销技术”、“实用药理学”、“药学服务技术”等，您认为还是否需要补充一些有针对性的专业课程？请举例说明。
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健民医药：现在知识的更新，教材往往赶不上知识的更新，如果说要在学校所学的知识完全应用于现实，与社会不脱节那是不现实的，但重要的是学生学习的理论知识的系统性，我们在招聘学生的时候是要看学生打印的在校学习成绩单，从学生的核心考试成绩也能大致看出学生对理论知识的掌握程度，当然我们也要看学生参加社团活动的情况，多参加社团活动的学生一般有着较好的语言沟通能力，工作的积极性，在未来销售岗位上有较大的发挥空间。现在许多HR在面试中用到很多工具，比如角色扮演、无领导谈论，心理测试等等，建议在课堂上可以引入一些。
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岭南药学院：5、作为国内医药连锁企业标杆单位之一的健民医药，在2017年有什么业务拓展计划？贵单位对我们学院医药类专业的学生有何适宜的岗位可提供实习和就业？
健民医药：相关政策的影响下，医药方面的成本较高，我们扩展门店方面更为慎重，不能盲目扩张，我们计划在全国扩展到300家，虽然数量不多，但我们更会精益求精的做好品牌，继续保证销售额的稳步上涨，引入新的销售模式，着重利润模式；在医药分家的政策下，我们会发展社区药店，所以以后对的员工要求不光是普通的营业员，也会培养会处方调剂方面的人才。我们会提供门店销售人员的相关岗位，具体需求根据以后实际发展有所调整。
